



ВОЛГОГРАДСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДУМА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

17 марта 2022 г.

№ 30/2082

О рекомендациях "парламентского часа" на тему "Об основных этапах реализации региональных проектов в рамках национального проекта "Культура" и приоритетных проектов Волгоградской области"

Заслушав доклад председателя комитета культуры Волгоградской области Малых С.В., содоклады главы Кумылженского муниципального района Денисова В.В., заместителя главы Палласовского муниципального района по социальным вопросам Шевяковой Е.Ю. и председателя комитета Волгоградской областной Думы по культуре, делам национальностей и казачества, вопросам общественных объединений, религиозных организаций и информационной политики Бухтиной Т.П., депутаты Волгоградской областной Думы отмечают следующее.

На территории Волгоградской области с 2019 года реализуется национальный проект "Культура", разработанный в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 "О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года".

Цель национального проекта "Культура" – сделать культуру доступной не только в крупных городах, но и в отдаленных населенных пунктах, увеличить рост числа граждан, вовлеченных в культуру, путем создания современной инфраструктуры.

Национальный проект "Культура" призван наполнять новым смысловым содержанием культурно-досуговые учреждения, внедрять в деятельность организаций культуры новые формы и технологии, а также создавать условия и возможности для самореализации и развития талантов.

Для достижения целей и показателей национального проекта "Культура" на территории Волгоградской области реализуются три региональных проекта:

"Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры в сфере культуры" ("Культурная среда");

"Создание условий для реализации творческого потенциала нации" ("Творческие люди");

"Цифровизация услуг и формирование информационного пространства в сфере культуры" ("Цифровая культура").

В целом финансирование мероприятий указанных региональных проектов национального проекта "Культура" с 2019 по 2021 год составило 813 млн рублей, из них:

- 239 млн рублей – средства федерального бюджета;
- 564 млн рублей – средства областного бюджета;
- 9 млн рублей – средства муниципальных бюджетов;
- 1 млн рублей – внебюджетные источники.

Региональный проект "Культурная среда" национального проекта "Культура" направлен на обеспечение условий доступности к лучшим образцам культуры путем создания современной инфраструктуры для творческой самореализации и досуга населения.

В рамках реализации указанного проекта за период с 2019 по 2021 год на территории Волгоградской области:

- создано 7 модельных библиотек;
- приобретено 8 автоклубов для обслуживания сельского населения;
- модернизировано 3 детских школы искусств;
- оснащены 4 детские школы искусств музыкальными инструментами, оборудованием и учебными материалами;
- переоборудовано 12 кинозалов;
- проведены работы по реконструкции кинотеатра "Победа", ремонту здания и вспомогательного корпуса государственного бюджетного учреждения культуры "Волгоградский театр юного зрителя";

отремонтировано 25 домов культуры в муниципальных образованиях Волгоградской области.

С 2019 года в Волгоградской области по инициативе Губернатора Волгоградской области Бочарова А.И. проводится областной конкурс проектов (программ) по развитию муниципальных учреждений культуры Волгоградской области, в рамках которого муниципальным районам и городским округам Волгоградской области, признанным победителями Волгоградского областного конкурса проектов (программ) по развитию муниципальных учреждений культуры Волгоградской области, из областного бюджета предоставляется финансирование на реконструкцию, капитальный и текущий ремонт зданий районных домов культуры, а также улучшение их материально-технической базы. За три года объем финансирования из областного бюджета составил 500 млн рублей.

Перечень ремонтных работ, проводимых в домах культуры, включает: замену кровли, окон и дверей, ремонт фасада и внутренних помещений, оснащение системами отопления, освещения и противопожарной охраны, приобретение кресел, светового и звукового оборудования.

Мероприятия по развитию муниципальных учреждений культуры Волгоградской области, реализуемые в рамках регионального проекта "Культурная среда" национального проекта "Культура", дали возможность учреждениям культуры создать дополнительные возможности для творческой самореализации граждан, проведения мероприятий и создания комфортных условий для досуга.

Региональный проект "Творческие люди" национального проекта "Культура" направлен на создание условий для вовлечения людей в культурную деятельность путем поддержки различных инициатив. С этой целью организуются курсы повышения квалификации творческих и управленческих кадров, проводятся фестивали и конкурсы самодеятельных и детских коллективов с вручением грантов, развивается движение "Волонтеры культуры".

В 2021 году в рамках указанного проекта оказана государственная поддержка 14 лучшим работникам сельских учреждений культуры и 14 лучшим сельским учреждениям культуры.

За три года повышена квалификация 1115 специалистов государственных и муниципальных учреждений Волгоградской области в Центрах непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры.

Кроме того, проведено шесть фестивалей детского творчества и фестиваль любительских творческих коллективов с вручением гранта на базе государственного бюджетного учреждения культуры "Волгоградская областная детская филармония", государственного бюджетного учреждения культуры "Волгоградский областной центр народного творчества" и государственного бюджетного учреждения культуры "Волгоградская филармония".

В программу "Волонтеры культуры" привлечены более 5 тыс. человек. В 2019 году на базе государственного образовательного бюджетного учреждения культуры высшего образования "Волгоградский государственный институт искусств и культуры" создан областной учебно-методический центр "Волонтеры культуры". Все больше неравнодушных людей присоединяется к решению задач, связанных с поддержкой культуры в регионе. Волгоградская область занимает лидирующие позиции по количеству волонтеров культуры среди субъектов Российской Федерации.

Региональный проект "Цифровая культура" национального проекта "Культура" предусматривает широкое внедрение цифровых технологий в культурное пространство Волгоградской области, в том числе создание виртуальных концертных залов на площадках учреждений культуры для трансляции знаковых культурных мероприятий.

В Волгоградской области в рамках реализации данного проекта созданы три виртуальных концертных зала, благодаря которым у жителей региона появилась возможность присутствовать на филармонических концертах с участием российских и зарубежных виртуозов-исполнителей, а также специальных программах, рассчитанных на детскую аудиторию, как в режиме реального времени, так и транслируемых из архивов Московской филармонии.

Созданы три мультимедиа-гида по выставочным проектам и экспозициям с использованием технологии дополненной реальности на базе государственного бюджетного учреждения культуры "Историко-этнографический и архитектурный музей-заповедник "Старая Сарепта", филиала "Картинная галерея" муниципального бюджетного учреждения "Волжский музейно-выставочный комплекс", государственного бюджетного учреждения культуры "Волгоградский музей изобразительных

искусств им. И.И.Машкова". Интерактивный гид позволил получить доступ к интересным фактам о коллекциях музеев.

В 2021 году сотрудниками государственного бюджетного учреждения культуры "Волгоградская областная универсальная научная библиотека им. М.Горького" оцифрован 41 книжный памятник, который включен в федеральную государственную информационную систему "Национальная электронная библиотека". Свободный доступ к указанной системе и высокое качество электронных копий позволяют каждому пользователю в мельчайших деталях рассмотреть уникальные материалы на экране компьютера. Оцифрованные книжные памятники доступны на портале "НЭБ. Книжные памятники".

С 2017 года на территории Волгоградской области реализуется федеральный проект "Культура малой Родины" по следующим направлениям: "Местный дом культуры", "Театры малых городов", "Театры детям". Указанный проект направлен на поддержку и повышение качества работы учреждений культуры, призван обеспечить доступ всех граждан к участию в культурной жизни страны, разнообразить культурный досуг и расширить возможности для дополнительного образования.

В рамках направления "Местный дом культуры" осуществляются мероприятия, направленные на развитие и совершенствование материально-технического оснащения сельских домов культуры и клубов, построенных в населённых пунктах с численностью до 50 тыс. человек. С 2017 года в указанных мероприятиях приняли участие 137 домов культуры и их филиалов, из них 112 модернизировали свою материально-техническую базу, 25 выполнили текущий ремонт зданий.

В рамках направления "Театры малых городов" осуществляются мероприятия, направленные на поддержку творческой деятельности и укрепление материально-технической базы театров в населённых пунктах до 300 тыс. человек. В них ежегодно принимают участие муниципальное автономное учреждение "Камышинский драматический театр" и муниципальное бюджетное учреждение культуры "Калачевский городской театральный центр детского досуга "Волшебный фонарь", которыми поставлены спектакли, приобретено оборудование для театральной деятельности.

В рамках направления "Театры детям" осуществляются мероприятия, направленные на поддержку творческой деятельности и техническое оснащение детских и кукольных театров. В данном направлении принимают участие все детские и кукольные театры Волгоградской области: государственное бюджетное учреждение культуры "Волгоградский театр юного зрителя", государственное бюджетное учреждение культуры "Волгоградский областной театр кукол", муниципальное учреждение культуры "Волгоградский молодежный театр", муниципальное автономное учреждение "Театр кукол "Арлекин".

За счет выделенных средств театрами поставлены спектакли, приобретены сценические костюмы, оборудование, кресла и автобусы.

Общий объем финансирования мероприятий по федеральному проекту "Культура малой Родины" составил 289 млн рублей, в том числе:

241 млн рублей – средства федерального бюджета;

38 млн рублей – средства областного бюджета;

10 млн рублей – средства муниципальных бюджетов.

Следует отметить, что в 2021 году по решению Губернатора Волгоградской области в рамках приоритетных проектов Волгоградской области проводилась масштабная работа по приведению объектов культуры г. Волгограда в надлежащее состояние:

проведен первый этап ремонтно-реставрационных работ наружных конструкций здания государственного бюджетного учреждения культуры "Волгоградский государственный Новый экспериментальный театр";

произведена разработка проектной документации для выполнения работ по сохранению объекта культурного наследия федерального значения "Здание Центрального универмага, в подвале которого 38 мотострелковая бригада полковника Бурмакова взяла в плен штаб вражеской группировки войск в 1943 г.", проведению ремонтно-реставрационных работ здания государственного учреждения культуры Волгоградской области "Волгоградский планетарий";

выполнена реконструкция государственного бюджетного учреждения культуры "Волгоградская филармония".

В 2022 году планируется начать разработку проекта на ремонт здания государственного бюджетного учреждения культуры "Волгоградский музыкально-драматический казачий театр".

Таким образом, реализация региональных проектов в рамках национального проекта "Культура" и приоритетных проектов Волгоградской области имеет в современных условиях большую значимость для региона. Депутаты отмечают, что в течение последних лет по инициативе Губернатора Волгоградской области кардинально изменился подход к развитию сферы культуры. В настоящее время планомерно ведется модернизация и переоснащение сельских клубов, библиотек, детских школ искусств, оказывается помощь театрам – все это и многое другое нацелено на то, чтобы даже в самых отдаленных уголках нашей области жители имели доступ к культурным ценностям.

Муниципальные образования Волгоградской области принимают активное участие в реализации мероприятий национального проекта "Культура" и приоритетных проектов Волгоградской области. Примерами успешной реализации указанных проектов стали Кумылженский и Палласовский муниципальные районы Волгоградской области.

В рамках регионального проекта "Культурная среда" национального проекта "Культура" Кумылженский и Палласовский муниципальные районы стали победителями областного конкурса проектов (программ) по развитию муниципальных учреждений культуры Волгоградской области, в связи с чем им из областного бюджета предоставлена субсидия в размере 20 млн рублей на реконструкцию и капитальный ремонт районных домов культуры.

При поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Федерального фонда социальной и экономической поддержки отечественной кинематографии в Кумылженском муниципальном районе переоборудован зрительный зал кинотеатра, в Палласовском муниципальном районе открыт кинотеатр "Спектр" на 180 мест. Таким образом, у жителей указанных районов появился свободный доступ к просмотру самых кассовых фильмов отечественного и зарубежного производства.

Депутаты также отметили, что комплексный подход к вопросам благоустройства обеспечивается не только внутренним и внешним ремонтом зданий, но и благоустройством прилегающих к ним территорий.

В рамках регионального проекта "Культурная среда" национального проекта "Культура" модернизирована материально-техническая база муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования "Палласовская детская школа искусств" и муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования "Кумылженская детская музыкальная школа № 1", а также в 2021 году музыкальная школа получила набор музыкальных инструментов.

В 2020 году в Палласовском муниципальном районе открыта модельная библиотека "Глобус" на базе Центральной библиотеки г. Палласовки, которая стала центром притяжения местного населения, в 2022 году муниципальное казенное учреждение культуры "Кумылженская межпоселенческая районная библиотека им. Ю.В.Сергеева" также стала победителем конкурса на создание модельной библиотеки.

В 2021 году Палласовский муниципальный район получил специализированное передвижное многофункциональное транспортное средство (автоклуб). В связи с этим жители даже самых отдаленных населенных пунктов района, не имеющих клубов и библиотек, смогут получить услуги в сфере культуры.

В рамках регионального проекта "Творческие люди" национального проекта "Культура" специалисты указанных муниципальных районов проходят курсы повышения квалификации творческих и управленческих кадров.

Таким образом, благодаря участию Кумылженского и Палласовского муниципальных районов в национальном проекте "Культура" и региональных проектах в сфере культуры повысилось качество и разнообразие культурной жизни жителей районов.

На основании заслушанной информации и предложений депутатов Волгоградской областной Думы Волгоградская областная Дума **п о с т а н о в л я е т**:

1. Принять к сведению информацию, представленную в докладе председателя комитета культуры Волгоградской области Малых С.В., содокладах главы Кумылженского муниципального района Денисова В.В. и заместителя главы Палласовского муниципального района по социальным вопросам Шевяковой Е.Ю.

2. Рекомендовать:

1) органам исполнительной власти Волгоградской области в пределах своей компетенции:

при формировании областного бюджета на очередной финансовый год и плановой период предусмотреть возможность увеличения бюджетных ассигнований по разделу "Культура" классификации расходов областного бюджета, а также увеличение объема финансирования на реализацию мероприятий регионального проекта "Цифровая культура" национального проекта "Культура";

рассмотреть возможность предоставления субсидии в рамках регионального проекта "Культурная среда" национального проекта "Культура" на текущий ремонт, а также улучшение материально-технической базы муниципальных культурно-досуговых учреждений г. Волгограда и г. Волжского;

рассмотреть возможность увеличения объема бюджетных ассигнований на проведение культурно-массовых мероприятий, в том числе фестивалей, проводимых государственным бюджетным учреждением культуры "Волгоградский областной центр народного творчества", с участием самодеятельных художественных творческих коллективов муниципальных образований Волгоградской области;

2) главам муниципальных образований Волгоградской области:

при формировании местных бюджетов на очередной финансовый год и плановый период предусмотреть увеличение фонда оплаты труда работников учреждений культуры с учетом исполнения Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597 "О мерах по реализации государственной социальной политики";

продолжить участие в реализации мероприятий национального проекта "Культура", в том числе:

обеспечить своевременную разработку проектной документации для участия в мероприятиях, предусматривающих строительство (реконструкцию) и капитальный ремонт учреждений культуры;

принять меры по подготовке необходимой документации для участия в конкурсном отборе, проводимом Министерством культуры Российской Федерации, на предоставление иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на создание модельных муниципальных библиотек;

предусмотреть возможность участия муниципальных образований Волгоградской области в конкурсном отборе, проводимом Федеральным фондом социальной и экономической поддержки отечественной кинематографии, с целью оснащения кинозалов современным цифровым оборудованием для создания условий для показа национальных фильмов в населенных пунктах с численностью до 500 тыс. человек.

3. Комитету Волгоградской областной Думы по труду, социальной политике, вопросам семьи и делам ветеранов подготовить и внести на рассмотрение Южно-Российской Парламентской Ассоциации обращение к Правительству Российской Федерации о разработке программы повышения доступности организаций культуры для неработающих пенсионеров.

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на комитет Волгоградской областной Думы по культуре, делам национальностей и казачества, вопросам общественных объединений, религиозных организаций и информационной политики.

Председатель
Волгоградской областной Думы



А.И.Блошкин

post2019-2

